
America Supports WIC:  Results from a  
National Public Opinion Survey about WIC
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WIC Favorability
Mean Ratio Hard ID

3.12 3.83 87%

favorable

unfavorable

35% Very 
Favorable

7% Very 
Unfavorable




Fav Unfav
Strong Dem 87% 5%
Weak Dem 81% 6%
Independent 66% 22%
Strong GOP 55% 30%
Weak GOP 56% 25%
Liberal 85% 4%
Moderate 75% 14%
Conservative 53% 31%
White 66% 20%
Black 93% 3%
Hispanic 72% 18%
Upper 73% 16%
Coll Middle 71% 17%
Non-Coll Middle 65% 20%
Working/Lower 71% 18%
Moms 81% 14%
Dads 71% 18%
Not Moms 76% 13%
Not Dads 57% 24%

February 2012                                                                                                                                                              National WIC Association 
*A more detailed report is available by emailing Martelle Esposito, NWA Public Policy Nutritionist: mesposito@nwica.org. 

11

72%

15%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Favor Oppose





WIC provides nutrition assistance and 
counseling, as well as health care referrals, to 

low income pregnant women and children under 
five, who health professionals certify as being 

nutritionally at risk. WIC is administered by the 
states, but standards and rules are set by the 

federal government. 

1995
Favor: 63%

Oppose: 12%

Split samples combined

48% 
Strong

Fav Oppose
Strong Dem 89% 2%
Weak Dem 83% 9%
Independent 69% 21%
Strong GOP 60% 25%
Weak GOP 61% 20%
Liberal 86% 7%
Moderate 78% 10%
Conservative 59% 26%
White 70% 18%
Black 89% 4%
Hispanic 79% 9%
Upper 78% 14%
Coll Middle 72% 15%
Non-Coll Middle 70% 18%
Working/Lower 74% 14%
Moms 83% 7%
Dads 74% 15%
Not Moms 77% 12%
Not Dads 63% 22%
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WIC Effectiveness

32% Very 7% Very




Effective Ineffective

+49

1995
Effective: 63%

Ineffective: 11%

Effective Ineffective
Strong Dem 83% 6%
Weak Dem 80% 7%
Independent 61% 20%
Strong GOP 53% 22%
Weak GOP 58% 30%
Liberal 77% 8%
Moderate 71% 13%
Conservative 56% 27%
White 63% 19%
Black 90% 3%
Hispanic 79% 12%
Upper 66% 19%
Coll Middle 66% 18%
Non-Coll Middle 65% 16%
Working/Lower 70% 17%
Moms 77% 16%
Dads 69% 19%
Not Moms 73% 12%
Not Dads 55% 22%
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



39% 
Strong

To reduce the federal budget deficit, Congress 
has agreed to cut total federal spending by $1.2 

trillion dollars. As part of those cuts, do you 
favor or oppose cutting funding for WIC?

16% 
Strong

+30

Favor Oppose
Strong Dem 15% 81%
Weak Dem 17% 77%
Independent 35% 55%
Strong GOP 48% 42%
Weak GOP 42% 48%
GOP Women 38% 54%
GOP Men 52% 37%
Liberal 16% 80%
Moderate 27% 62%
Conservative 46% 45%
White 34% 57%
Black 21% 76%
Hispanic 23% 73%
Upper 33% 61%
Coll Middle 31% 61%
Non-Coll Middle 37% 55%
Working/Lower 26% 66%
Moms 24% 70%
Dads 30% 63%
Not Moms 29% 63%
Not Dads 37% 53%




WIC receives funding to provide nutritional 
assistance to 72% of low-income mothers, 81% of 
infants, and 47% of young children that nutrition 

professionals say qualify. Do you think funding for 
WIC should be increased, kept the same or 

decreased or don’t you have an opinion on this? 
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Increase Same Decrease

16% 
Great 
Deal

1995*
Increase: 23%
Decrease: 11%

*Right now WIC receives enough funding to provide nutritional assistance to 72% 
of the pregnant women and children that medical professionals say qualify

Inc Same Dec
Strong Dem 44% 45% 3%
Weak Dem 43% 42% 7%
Independent 29% 40% 18%
Strong GOP 22% 41% 30%
Weak GOP 20% 36% 28%
Liberal 47% 42% 4%
Moderate 30% 46% 12%
Conservative 20% 39% 30%
White 30% 40% 19%
Black 51% 39% 3%
Hispanic 32% 49% 11%
Upper 31% 45% 13%
Coll Middle 36% 38% 16%
Non-Coll Middle 27% 41% 20%
Working/Lower 33% 42% 15%
Moms 33% 50% 10%
Dads 38% 39% 12%
Not Moms 34% 42% 10%
Not Dads 26% 37% 27%
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If your Member of Congress voted to cut funding for WIC, 
would you be more likely to vote for your Member of 

Congress, less likely to vote for your Member of Congress, 
or would it have no effect on your vote for Congress?

16% 
Much


 


More Less
Strong Dem 9% 52%
Weak Dem 7% 50%
Independent 12% 30%
Strong GOP 18% 24%
Weak GOP 18% 15%
GOP Women 16% 25%
GOP Men 20% 15%
Liberal 10% 54%
Moderate 9% 34%
Conservative 17% 19%
White 12% 32%
Black 10% 53%
Hispanic 18% 38%
Upper 13% 42%
Coll Middle 12% 34%
Non-Coll Middle 12% 32%
Working/Lower 14% 34%
Moms 9% 42%
Dads 9% 39%
Not Moms 14% 39%
Not Dads 15% 25%

METHODOLOGY
  • Bi-partisan poll conducted by The Mellman Group  
     and American Viewpoint
  • 1000 likely November 2012 voters surveyed

KEY FINDINGS

  • Interviews were conducted in November 2011
  • Margin of error +/- 3.1% overall; higher for subgroups


